

芦柑飘香硕果累,满园“丰”景采摘忙;情人谷里风景妙,远望山美水也俏。这幅富足、美丽、和谐的乡村画卷,正是九都镇新民村快速发展后的真实写照。

今年初以来,新民村紧紧围绕打造乡村振兴示范线的目标,将小山村打造成一个文旅康养小村,带动全村人民走上乡村振兴的康庄大道。

本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 陈小彬 文/图



芦柑园里,游客正在体验采摘的乐趣。

产业强 激发乡村振兴内生动力

20日,新民村飘满果香,村里的百亩芦柑园已经到了丰收的季节。

当天,来自各地的游客背着竹筐,拿起剪刀,走进芦柑园,一边采摘芦柑,一边欣赏乡村美景。

一旁的果园负责人陈先生忙得不亦乐乎。“这些芦柑树已经种了6年,今年迎来大丰收,预计产量可超5万公斤。”烈日下,虽然满头大汗,但陈先生的脸上一直洋溢着笑容。

陈先生告诉记者,芦柑园这些年的收获除了得益于新民村在山上开通的一条“致富路”外,还得感谢村两委积极联系九都镇政府,安排科技特派员为果园提供技术指导。

“农村要发展,农民要致富,产业是关键。”新民村党支部书记陈金东说,多年前,新民村还是一个移民“空壳村”,村财年收入仅1万多元。为了壮大村集体经济,村两委多方筹资1000多万元,打通了长达9公里的向九公路。

向九公路的完工,也为新民村打通了致富的康庄大道。向九公路完工后,村两委便对公路两侧的荒地进行流转盘活,截至目前,共盘活900多亩荒地,成立3个家庭农场、1家合作社,引进一家赣南脐橙公司。村委会以集体土地入股这些家庭农场、合作社、果林公司,让村财年收入提升至30多万元。

村集体经济收入提高了,村民的荷包也越来越鼓了。为了接待各路游客,芦柑园还在村里招聘10多名村民上山帮忙。“男工一天180元,女工一天150元,大家收入提高了,都很开心。”陈先生表示。



新民村处处皆是景。

九都 新民村 搭上乡村振兴快车 打造文旅康养小村

乡村美 绘就乡村振兴新画卷

20日下午,在新民村观湖公园,一群来自洪梅、洪濑、罗东、九都、梅山等乡镇的跑团成员,穿着战衣,摩拳擦掌,准备来一场长达10公里的“登山跑”。

“村主干道都是沥青路,两旁满是姹紫嫣红的鲜花。这里太美了,处处是‘靓点’。”领队的南安长跑协会会长黄阿完说,新民村的山上有很多自助采摘园,也有很多景点可供游玩。

黄阿完说的美景并非一蹴而就。村财增收后,新民村便开始大力推进人居环境整治,打好整治、保洁、美化“组合拳”,推动乡村“颜值”“内涵”双提升。

情人谷景点里,不少游客正在露营基地休闲娱乐。他们有的在帐篷里休息,有的正酣畅淋漓地唱着卡拉OK,还有的正美滋滋地享用美食……

据了解,新民村情人谷已经投资数百万元,在鹏溪边的闲置地上,修建了5栋民宿木屋。这些木屋占地面积均有75平方米,设有两房两厅一卫一厨。站在木屋前,两侧青山与山美水库尽收眼底,山间潺潺的流水声伴着花香鸟语,令人心旷神怡。

“我们还将在鹏溪边修建2公里长的步栈道,设置两座大坝,建设亲水平台、泳池,添置脚踏船等游乐设施;并计划投入100多万元,硬化1公里长的山路,直通向九公路。”陈金东介绍,目前,新民村计划将闲置地充分盘活起来,通过修建10栋木屋,建设休闲栈道,硬化山路直通滑翔伞基地,开设水上游乐设施、观景台等项目,开发生态康养旅游,进一步壮大村集体经济收入。

为了共创美丽家园,新民村倡导村民踊跃参与,并联合九都中心小学,通过征文、演讲、图片展等方式,将保护山美水库和乡村发展有效结合,形成良好的宣传氛围。此外,新民村每年还组织党员群众定期开展家园清洁行动,清扫路面、卫生死角,推行垃圾分类处理,落实环境卫生保洁常态化,切实提升村容村貌。通过努力,全村卫生保洁水平持续走在全镇前列。

今年初以来,新民村充分利用山美水库的生态环境优势和丰富的旅游资源,整合产业链和上下游资源,将新民村打造成一个集康养、度假、休闲、旅游、电商、影视等功能于一体的现代化特色小村。

文化活 奏响乡村振兴和谐曲

19日晚,村民在村里散完步,便来到一处法治文化阵地,在轻松的氛围中接受法治文化的熏陶。

原来,这是新民村联合九都司法所精心打造的首个法治文化阵地,集休闲、普法于一体,已成为村里一道独特的靓丽风景线。

该文化阵地内容涵盖《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国环境保护法》等法律知识、法治漫画、法治格言、标识标语、条文解析、案例分析、法治典故等法治文化元素相映成趣,以不同的形式诠释法律法规。

陈金东说,今年初以来,新民村将弘扬党建、移民、富裕、法制等文化作为服务乡村振兴的有效抓手,深挖本地丰厚的文化资源底蕴,促进乡风文明建设,推动乡村振兴发展。

为了进一步抓文化、促振兴,今年7月15日,新民村还主动承办了九都镇首届“党建+”邻里文化节,邀请全镇各村村民齐聚新民村家风家训馆,共享文化盛宴。

随着乡风文明氛围逐渐浓厚,村民的

福利也多了起来。村里依托新民卫生院,不定期开展关爱老人健康义诊活动;依托九都镇岭兜坑中陈氏教育基金会,每年开展奖学助学活动,对考上本科学子每人补助3000元、研究生学子每人补助5000元、困难学子每人补助3000元;每年重阳节,在新民村幸福院开展慰问老人活动,60岁以上老人每人发放100元、80岁以上老人每人发放200元、90岁以上老人每人发放500元;在青少年活动中心,每年举办暑期公益夏令营活动……

“党的二十大报告提出,要坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴,推进以党建引领基层治理,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。”陈金东表示,今后,新民村将继续深入学习贯彻党的二十大精神,扎实推动乡村振兴,围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,努力打造一个高质量现代化文旅康养小村,让党的二十大精神在新民村落地生根、开花结果。



新民村一角。



新民村在山中打造露营基地。

